

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LX.

Mahón, miércoles 6 de Septiembre de 1933

Núm. 18134

PROCEDIMIENTOS PELIGROSOS

La pésima táctica del socialismo

El socialismo injuria y amenaza constantemente. Creen sus afiliados que fuera de ellos no hay nada ni nadie que merezca gozar de las libertades que se adjudican para sus propagandas y sus actividades. A cada paso insinúan la violencia para impedir lo que sólo las autoridades pueden coartar si las leyes se lo prescriben. Incluso algún ministro, no por temperamento—que le conocemos bien—, sino por conseguir seguramente un efecto momentáneo, ha llegado a decir que lo que no pueda obtenerse por las buenas, se obtendrá por las malas.

Persiguen a los trabajadores que no quieren vivir afiliados a las Casas del Pueblo, porque éstos tienen un carácter político y el trabajo necesita someterse a ninguna disciplina de matiz determinado en ese orden: publican soflamas contra el fascismo, que es una doctrina lícita y puede ser una organización legal, aconsejando que se combata con el atropello y la agresión, e incluso se revuelven contra los mismos elementos republicanos que creen que la República española no podrá subsistir si no se le libra de orientaciones francamente marxistas, cuyos resultados comprueba el país en los trastornos campesinos, en la catástrofe de la economía nacional, en la falta de trabajo, en el retraimiento del capital y en el declive de la producción.

Hacen mal, porque éstas y otras cosas, dichas desde el Poder, teniendo siempre al alcance de la mano los resortes gubernativos y disponiendo de la fuerza pública para caso de apuro, resultan de una sencillez al alcance de todas las fortunas. Pero el Poder no es eterno, y lo que hoy predicán los socialistas desde sus posiciones privilegiadas pueden justificar la persecución contra ellos para el porvenir. Effense en que ahora impiden, por ejemplo, valiéndose del Poder, naturalmente, la propaganda fascista, y amenazan con todas las atrocidades imaginables a los que legítimamente hacen uso de su derecho indiscutible que les concede la Constitución, profesando ideas y quieren propagarlas. Pues ello representa un antecedente para que el día de mañana, no un Gobierno fascista, sino uno cualquiera que no esté influenciado por el marxismo, pueda declarar inconstitucional fuera de la ley las tendencias socialistas e impedir que funcionen las Casas del Pueblo, aunque ello no signifique nunca mermar el derecho de asociación de los trabajadores, ya que en Alemania misma Hitler ha respetado esas asociaciones, sin otra modificación que suprimir de ellas a los dirigentes socialistas, que manejaban y explotaban con finalidades políticas.

Pero, en fin, nosotros no hemos de esforzarnos mucho en demostrar el desatinado proceder, abusivo y coaccionador, de los socialistas. No hacemos otra cosa que indicarlo para que quede registrado y el día de mañana sea posible aducirlo cuando esos elementos no manejen a su antojo los resortes del Poder, ni dispongan, como ahora, de armas sin la licencia que se exige a todos los demás ciudadanos.

De cualquier manera, las intimidaciones del socialismo no han de asustar a nadie. Lo más que pueden hacer es que enardeczan a los que sostienen ideas contrarias y les coloquen en actitud defensiva.

(De «La Nación»).

valía once, porque así place al Gobierno, no pudo imaginárselo nadie hace unos años. Que la devaluación sea buscada como un bien, tampoco. Que con ella se beneficie el deudor que paga su deuda con menor valor absoluto, o el acreedor que adquiere por efecto de la crisis que la motivó mayor cantidad de mercancías, nadie lo sabe. Todo el mundo se mueve entre tinieblas; pero se muere para no dar la impresión de que no sabe adónde va.

Y el sol de la Libertad se va apagando también. Ya no ilumina la Economía, que le ha cerrado sus ventanas; ya no dora los picachos de la política, en que se ha instalado la fuerza bajo diversas formas y expresiones. Y es que de la Ciencia y de la Libertad se hizo dioses expulsando a Dios; y no hay Ciencia ni Libertad sin Dios.

VICTOR PRADERA

(De «A B C»).



Por primera vez ha tenido lugar en París la Asamblea anual de la Sociedad de los Habous (lugares santos musulmanes) con asistencia del Sultán de Marruecos a los actos que se celebran en una de las salas de la mezquita. El Sultán aparece en la fotografía paseando por los jardes de la mezquita en compañía de Ben Gabrit, ministro plenipotenciario honorario, y el Mokri, su gran visir.

Vida Literaria y Artística

EL CONOCIMIENTO DE LA HISTORIA

POR ANGEL DOTOR

Seguramente que habrá pasado ignorada la iniciativa que debió hacerse algunos años a un eminente profesor español, de crear una Sociedad de cultivadores de la Historia contemporánea, que habría de ocuparse tanto de ampliar el horizonte inquisitivo de la tal disciplina, como de la defensa, ordenación y aprovechamiento del tesoro documental que aún no ha sido utilizado por los escritores y está expuesto a perderse dada la idiosincrasia española que cristaliza en tantos casos de acidia burocrática e incuria familiar.

Nada como la tal iniciativa aún no llegada a realidad—puede denotar cuánto necesitamos españoles e hispanoamericanos conocer la propia Historia, corrigiendo así una inmensa falta característica de la vida cultural de la raza, pues, como ha afirmado muchas veces, la verdadera guía para el presente y para el porvenir ha de ser siempre el ayer, ejemplario de virtudes en detectos, aciertos o yerros en lo individual y colectivo.

Al olvidarse pronto los rudimentos adquiridos en la segunda enseñanza, y no existir esa vocación espontánea hacia la Historia—salvo, claro está, la obligada labor de los profesionales—, resulta que son escasísimas las personas atentas al pasado patrio, y aun lo que se sabe suele ser aquello externo que nada dice del sentido cultural y político, del ritmo social de las épocas. Dentro del acervo cultural de la nación suelen ignorarse aquellas particularidades regionales que otros tuvieron la máxima resonancia, denotando esto, pues, el imperio de la pasión y el prejuicio. Tal característica podría disculparse en cierto sentido tratándose de épocas ya remotas, pero desgraciadamente alcanza también al pe-

riodo contemporáneo, a la misma centuria pasada. «El siglo XIX, generador inmediato del día presente—ha escrito un gran publicista—hállase casi ignorado por una generalidad y necesitado de indagaciones por los cultos. Los archivos permanecen casi inexplorados. Sucesos retumbantes conservan en confusión y en penumbra sus causas y sus consecuencias. Figuras destacadas se hallan aún falseadas por el sectarismo. La novela ocupa buena parte del solar de la Historia; y se mantienen apagados mil luminares que podrían alumbrar las tinieblas del día presente».

Ingente resulta, en verdad, la labor a desarrollar para que se impulse de veras esa afición incipiente a las cuestiones históricas principalmente las relativas al siglo XIX, con que de pocos años a esta parte viene modificándose la tradición cultural española. Hasta hoy resulta insuperado el tributo de la biblioteca «Vidas españolas e hispanoamericanas del siglo XIX», que supone exposición y exégesis para las que han concurrido infinidad de aspectos de la actividad intelectual, y del adelanto industrial de la hora presente. Alcanzando ya la treintena de volúmenes, denota su sentido ecléctico, la amplitud temática, la importancia de sus autores y demás aspectos emanados del plan conjunto por el que pensó responder a la necesidad sentida de su existencia, que ahora compruébase no defrauda. Gran mérito, individual y conjunto, el de esos escritores que aportan el entusiasmo tributo de su dedicación a esos estudios de alto poder educativo y orientador, en los que puede imprimirse también las galas del bello estilo literario. Al volver a ocuparnos de las características generales de las «Vidas» en

cuestión, reseñaremos las cuatro últimamente publicadas, que reafirman esas excelencias; las referentes a San Martín, Sarmiento, Prim y el Padre Castañeda.

La primera biografía citada, José de San Martín, libertador de la Argentina y de Chile, Protector del Perú, es debida al ilustre profesor y académico don E. García del Real, quien aun no siendo literato profesional, demuestra con esta su nueva obra poseer gran dominio de la forma expresiva y notable conocimiento del tema, emanado de su dedicación simpaticante hacia las cuestiones del hispanismo. Evocación de mérito, tanto por la forma como por su valor de enjuiciamiento imparcial y objetivo, en la que se traza un ánimo de cuadro expositivo o reseña sintética de los previos intentos de sublevarción que hubo en Suramérica, para aportar luego la interpretación biográfica integral de la gran figura que compartió con Bolívar la primacía en la gloria de la independencia de aquel continente y fué organizador, cerebro y brazo de la campaña sostenida por tres grandes países. Sus prendas personales, su ambiente, su formación espiritual, el decurso de su vida con posterioridad a la gloria—cuando, desengañado e incomprendido, víctima de la envidia y la protervia, marchó al destierro—, todo esto ofrece con dominio y serenidad notables, unido a la descripción acabada de la obra militar y política del célebre caudillo, esa suma de consideraciones personales que realzan el valor del libro.

Sarmiento, el constructor de la nueva Argentina, ha sido escrito por Anibal Ponce, gran literato de aquel país, quien consigue ofrecer un retrato pleno de justeza y atractivo interés, en él destaca el carácter moral del gran político y educador, verdadera encarnación animadora del espíritu que hizo posible la creación de una nacionalidad. Figura inmortal la de Sarmiento, que dijérase hizo revivir aquella suma de virtudes y esfuerzos, aquella capacidad de intelecto y acción que solía darse en contados pueblos elegidos, su ejemplaridad ideológica y la línea de su conducta influyeron bien pronto en la masa, marcándose por manera tangible la excelencia de su apostolado. Admirable creación literaria e histórica, bastante para resfirmar la valía de su autor como figura sobresaliente de las letras argentinas de hoy, alienta ese

sentido sustantivo de Sarmiento, presentando al personaje con la máxima naturalidad en todos los aspectos de temperamento rebelde y apasionado, dinámico y espiritualista, de vida tan intensa y accidentada.

Con la biografía Prim, el caudillo estadista, se revela al público español y al de la mayor parte de los países hispanoamericanos un gran literato cubano, Emeterio S. Santovenia, quien denota excelentes cualidades, aportando rica documentación inédita acerca del célebre militar y político. Aun partiendo de su intención simpaticante y exaltadora, el verdadero complejo personal de Prim, que a la reiteración apologética en torno a dotes desde un comienzo apreciados en el héroe. El fundamento principal de su revalorización está, pues, en el aspecto de aquél como alto temperamento político, que en ocasiones memorables—principalmente cuando la incipiente ingerencia española en Méjico—marcó algo insólito en su tiempo, poco apreciado entonces y poco conocido todavía. El bosquejo sintético de la trayectoria vital de Prim aparece trazado con ponderación y armonía; pero dado el gran número de libros análogos a la sazón existentes, hemos de estimar como aspecto preponderante esa aportación de valiosos datos documentales que por mucho tiempo permanecerían desconocidos, datos relativos principalmente a la eludida intervención española en Méjico.

Original figura la que el ilustre y célebre escritor argentino Arturo Capdevila aporta al acervo de la colección que nos ocupa con su libro La santa furia del Padre Castañeda, que él subtítulo «crónica porteña de frailes y comefrailes donde no queda tintero con cabeza». El insigne prosista, el quien el espíritu y el verbo hispánico tienen uno de sus más fervientes valedores, traza una admirable semblanza del famoso fraile franciscano que fué tenido como mero caso incluso dentro del campo psicopatológico, siendo así que, como él demuestra, encarnó un espíritu quijotesco, animado por inconsumible fuego interno en culto a las supremas categorías éticas, constituyendo, además, un verdadero precursor del periodismo de combate y maestro en el arte del libelo.

El libro de referencia viene a encarnar una revisión histórica, con enjuiciamiento sereno y desapasionado, con rica documentación y



Un huracán y un temblor de tierra ocasionaron muchas víctimas en Managua. Una calle en la que se ve la Iglesia Mayor.

AGONÍA DE UN DIOS

«La moneda no es ya una medida que debe permanecer invariable; es una mercancía.»

M. de Roux.

Recuerdo perfectamente los tiempos en que la Ciencia iba a engendrar a Dios. Los ateos, mal hallados en su ateísmo, estaban a punto de encontrar lo que colmase el vacío de sus almas. La Verdad de la Superstición, y los espíritus así emancipados serían iluminados por el sol de la Libertad. Dejando a un lado lo enfático del castillo, era lo cierto que en aquellos hombres había mucho de infantil. El ansia de substitución era repudado con algo cuya naturaleza ignoraban, revelaba su intensidad espiritual y ponía de manifiesto que la seguridad de que se aguardaba no pasaba de mera ilusión. Y era lo más curioso que la substitución anhelada no podía llevar a sus entendimientos las ideas que echaban de menos el substituido. Para casi todos, los problemas habían de ser los misterios de la Ciencia como los misterios de la Fe. Llegó a surgir el nuevo Dios; un verbo del Hombre. La Ciencia iba a instalarse en el Trono del Dios y a expulsar a la Teodolatría que había usurpado.

El sol de la Libertad resplandecería sobre espíritus emancipados, que se tornarían claros como la luz que los bañaba. Los atos ya tenían un Dios, y la Humanidad entera estaría con Dios, y Dios permanecería en la Humanidad. Se daría satisfacción a todos los gustos, desde los que se pierden en vagos misticismos anárquicos a los que necesitan ser saciados por Epicuro.

El nuevo Dios ha tenido vida corta; se está muriendo ya. Verbo del Hombre, no podía negar su condición mortal. Se proclama ya sin rebozo alguno la crisis de la Ciencia en su aspecto más material y tangible. No se sabe lo que es la moneda con la que al obrero se paga su jornal cuando fué captado con la sinrazón de que no entendía el misterio de la Santísima Trinidad.

¿Qué es lo que percibe a cambio de su trabajo? ¿Mercancía? ¿Medida de las mercancías? Y no es lo peor que él no lo sepa. No lo saben los hierofantes de la Ciencia que había de tener categoría divina. Embaucan al pueblo, exactamente igual que, según sugestión falaz, embaucaban los sacerdotes de la Religión. Que una moneda (el dólar) valga hoy ocho, cuando ayer

admirable pintura de aquella época turbulenta, un tanto desfigurada al presente, de la vida argentina que culminó con la independización del dominio español, época que parece, en puridad, más remota, y cuyo conocimiento al través de la lectura de obra tan bella cautiva y apasiona.

ANGEL DOTOR

De Ciudadela

Crónica de la semana

Después de solemne Novena, se celebró ayer en la Iglesia de San Agustín la fiesta de Nuestra Señora de la Concepción. La Misa mayor fué cantada por la capilla de música de la Catedral, predicando el muy ilustre señor Lectoral Doctor Tuduri.

— Parece que ha terminado la original polémica entre el señor Seguí y el señor Hernández, Alcalde de Ciudadela, sobre la instalación de una nueva Central Eléctrica. Los comentarios han sido muchos y, aunque algo apasionados, la mayoría eran a favor del señor Seguí. Ante las dificultades halladas, el señor Seguí ha desistido de sus intentos, privando con ello a Ciudadela de los beneficios que la competencia en tan importante industria le podía acarrear.

— El importante y bien acreditado Colegio Salesiano ha anunciado ya su matrícula para el próximo curso, cuyas clases empezarán el día 18. Lo propio han hecho otros colegios religiosos.

— Por agentes del Municipio se han repartido a domicilio unas hojas para la inscripción de los niños que deseen asistir a las escuelas Nacionales.

Parece que con el cierre de las escuelas religiosas, quedarán en enero unos ochocientos niños privados de instrucción en Ciudadela, lo cual crea un problema de regular importancia al Municipio. Corresponden a cada escuela unos cuarenta alumnos por término medio, de modo que tendrán que crearse veinte escuelas nuevas. ¡Menos mal que a este fin, y a petición de los concejales socialistas, se cedieron al Ayuntamiento los cuarteles de *dalt sa Quintana* y podrán instalarse escuelas muy higiénicas y muy ventiladas!

— Ayer tuvo lugar en el Ayuntamiento la designación de vocal del Tribunal de Garantías. La sesión parece que fué pintoresca. El resultado fue a nueve, como era de esperar. Según informes, la más izquierdista de las Baleares pierde terreno. ¡Lo sentimos de veras!

EL AMIGO PACO

4-9-933.

Pedro Carreras Pons

Participa a este comercio haber adquirido un camión para el transporte de mercancías, por lo que tiene el gusto de ofrecer sus servicios

Para encargos:

GARCÍA HERNÁNDEZ
(antes Isabel II) n.º 70.

1-5-1 mi v

Tiro Nacional

Se desea arrendar un terreno, propio para campo de tiro, debiendo estar situado en las proximidades de Mahón, y tener una longitud mínima de 50 metros.

Dirigirse a la Secretaría de esta Representación, todos los días de 10 a 11, calle de Santa Ana, 4.

Mahón 4 de Septiembre de 1933. — El Presidente, **Florián Ruiz Cuevas**.

AVISO

Durante las próximas fiestas de la ciudad permanecerán cerradas las oficinas de los Bancos locales en los días 8 y 9, trabajándose únicamente, por tanto, el jueves día 7.

Mahón 5 Septiembre de 1933. — **Crédito Mercantil de Menorca; Banco de Menorca; Banco Hispano-Americano.**

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Zacarías, profeta; Onesiforo, Porfirio, Macario, Donaciano, Mansueto, Leto, obispos; Fausto, pb.; Cotidito, dc.; Eugenio, B. Tomás Tzugi, Miguel Nacaxima, S. J. y compañeros mártires.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria, con rito simple y color verde.

EXPOSICION DIARIA

De seis y media a siete y media de la tarde en la parroquia de San Francisco de Asís.

SANTA ROSA DE PALERMO, protectora de toda Sicilia, descendía de Simbaldo, señor de Quisquina, descendente de la stirpe de Carlo Magno. Habiéndose consagrado a Dios, fué a vivir en el hueco de una roca, solamente conocida de una pastorcita que le llevaba el pan y la leche. Vivió pura y absorta en celestiales contemplaciones y temiendo su descubierta, se fué al monte Olimpio; rezaba, lloraba y se disciplinaba, implorando la misericordia divina sobre su patria y sus ciudadanos; Jesús la llamó a sí diciéndole: «Ven, Amada mía, entra en el gozo de tu Señor» (1160), y de noche irradió aquel monte una luz celeste de la que los palermitanos quedaron maravillados, y habiendo sabido por la pastorcita la vida de Rosalía, vinieron el pueblo y los sacerdotes y llevaron en triunfo el cuerpo de la Santa. En 1625 hizo cesar la peste; y llegó a ser Patrona de Palermo y Protectora de Sicilia.

De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

El día 3 y en el salón de actos de la Agrupación de Derechas, se celebró la reunión para constitución de la Asociación de Padres de Familia. Presidió la reunión don Cristóbal Pons, dando cuenta una vez abierta la sesión, del objeto de la misma que no era otro que proceder a la designación de la Junta.

Por unanimidad resultaron elegidos: Presidente don Francisco Rotger Vinent; Vicepresidente don José Buils Moll; Secretario don Gabriel Mascaró Gomila; Depositario don Jaime Reuter Piris; Vocales: don Gabriel Pons Mercadal; don Juan Sintes Vidal, don Juan Salort Albertí; don Martín Timoner Cardona y don Vicente Petrus Villalonga.

Se convocó a Junta para que tomaran posesión todos los designados, algunos de ellos ausentes para proceder a la constitución definitiva.

— El mismo día 3 se celebró la elección de Vocal del Tribunal de Garantías. El Ayuntamiento se constituyó en pleno, procediéndose a la elección que dió por resultado la designación de don Juan March Ordinas, propietario y don Juan Sampol Ripoll, suplente.

Los datos de la elección ya los conocen los lectores de este diario. Terminada la sesión, el concejal señor de Torres protestó de los votos obtenidos por el Sr. March, como al parecer, era consigna en todos los Ayuntamientos.

Actuaba de Secretario el Oficial Mayor don Nicolás Pons Andreu por hallarse el Secretario en uso de permiso.

CRONICON

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 6 de Septiembre de 1933

Parada: Regimiento de Infantería número 39 y Regimiento de Artillería de Costa número 4.

Visita Hospital: 4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 7.º Oficial de Infantería.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. — Rubricado. — V.º B.º — El Coronel Comandante Militar Accidental, COTRINA. — Rubricado.



Es matemático...

Cuando un niño inapetente, debilitado, raquítico toma Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

a las pocas semanas estará sano, alegre, vigoroso y colorado.

Es un reconstituyente inalterable y de uso en todas las épocas del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



CRÓNICA

El dragado del puerto

Según rumores de público recogidos, parece que el día 20 de los corrientes comenzarán los trabajos de dragado para habilitación de nuestro puerto.

Nos informan de que algunos obreros del mar se han inscrito ya en demanda de ser colocados por la empresa que ha de efectuar las obras de dragado.

Mucho nos placera que efectivamente el día 20 se dé comienzo a los trabajos de dragado del puerto.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron ayer don Gabriel de Salort; el doctor Campins y señora; don Joaquín García Faj y señora; doña Margarita Tuduri viuda de Orfila y nieta; doña Antonia Quintana de Ferrer; el abogado don José M.º Ruiz Manent, señora e hijos; don Pedro Poneti y señora; don Teodoro Balbuena y don Ignacio Peradejordi.

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

Interesante exposición de carteles turísticos de asunto menorquín

Por iniciativa del Fomento del Turismo de Menorca, y en el Salón Antonio Victory del Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón, han empezado los trabajos de instalación de treinta y un cuadro de propaganda turística que figuraron en el Certamen de la Federación de Turismo de Cataluña y Baleares optando al premio Menorca.

Entre numerosas estampas que captan la nota típica menorquina y que sin duda, habrán de llamar poderosamente la atención de los visitantes, destaca el soberbio cartel premiado reproduciendo, en bello colorido, el típico molino de la entrada de San Luis tendiendo sus alas sobre el azul del cielo isleño; destaca también por su fina y perfecta ejecución el cartel presentado por nuestro paisano, el destacado artista menorquín señor Hernández Mora que ha merecido el segundo lugar de clasificación y una entusiasta recomendación del Jurado calificador.

Como figura en los programas oficiales de los próximos festejos de la ciudad, dicha Exposición estará abierta al público durante los días 9 y 10, de 11 de la mañana a las 20 horas de la noche; para los señores socios del Ateneo y Fomento del Turismo durante los días 7 desde las 17 tarde en que se inaugurará, 8, 9 y 10 a las mismas horas que para el público en general.

VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

Nota de la Alcaldía. Becas y pensiones. Concurso

La Comisión Gestora de la Diputación Provincial de Baleares convoca concurso, por medio del Boletín Oficial de 2 de este mes, para proveer entre estudiantes pobres, cuatro becas dotadas con 900 pesetas cada una para cursar los siguientes estudios: Una de Bachillerato; otra en la Escuela Profesional de Comercio y dos para la Escuela Normal del Magisterio primario de esta provincia.

Los documentos a presentar por los interesados se determinan y publican en el mencionado Boletín Oficial, que está a disposición del público en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad.

Horario en las barberías

En los días de las fiestas de la ciudad regirá en las barberías el horario siguiente: El jueves igual que los sábados. El viernes día festivo, se cerrarán los establecimientos a las 13 30 (una y media). El sábado a las 14 (las dos) y el domingo a las 12.

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 2 Septiembre

Dolores Cardona Mercadal, nació en la calle Santa Catalina, 26. Marina Cebrían Gimler, nació en la Avenida Doctor Guardia.

Juana María Taltavull Andreu, nació en la calle de San Jaime, 49.

DEFUNCIONES

Día 4

Antonio Pons Marqués, 19 días, falleció en la calle Conde de Fuentes, 63.

NOTICIAS MARITIMAS

A últimas horas de la mañana de ayer se hizo a la mar el guardacostas «Xauen».

— Con 76 pasajeros, balija y 15 toneladas de carga, ayer a hora de itinerario zarpó para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcados 2 autos, 30 bultos alpagatas con piso de goma, 63 jaulas con aves, 27 bultos con huevos, 33 cajas con queso, 17 bultos con higos chumbos y 9 cajas con langostas.

— Procedente de Gijón y escala en Palma, esta mañana a las cinco y media ha llegado a este puerto conduciendo 700 toneladas de carbón para el depósito de la Compañía Trasmediterránea el vapor «Torras y Bajés», al mando del capitán don Francisco Morales.

— Ha salido para Barcelona el velero «Virgen de Montserrat».

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes

Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

TALLER MECÁNICO

REPARACIONES RAPIDAS Y COMPLETAS DE TODA CLASE DE MOTORES DE AUTOMOVIL, MARINOS E INDUSTRIALES

Trabajos garantizados a cargo del mecánico especialista

ISIDRO BONICH

Talleres: Calle Pi y Margall número 190

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 5 a las 18.

El movimiento agrario

El diputado señor Calderón (don Abillo) ha manifestado que el movimiento agrario es cada día más enorme.

A los agrarios, dijo, les es en cierto modo indiferente la forma de Gobierno pretendiendo única y exclusivamente que se gobierne bien respetando el principio de autoridad y que ésta se halle siempre al lado de la justicia.

Las primeras elecciones que se celebren tendrán evidentes consecuencias.

En ellas no sólo se significará de una manera ostensible la protesta contra los socialistas, sino también la protesta contra la política socializante del Gobierno de Azaña.

Consejo de ministros

Esta mañana se ha reunido el Gobierno en el palacio del paseo de la Castellana para celebrar Consejo bajo la presidencia del señor Azaña.

El Consejo de ministros duró desde las doce hasta las dos de la tarde.

Los ministros ni a la entrada ni a la salida hicieron manifestaciones de interés.

Llegada de actas al Tribunal de Garantías

En el Tribunal de Garantías Constitucionales constituido en el Palacio de las Salesas, habían llegado hasta el mediodía unas cien actas de las votaciones en los Ayuntamientos celebradas el pasado domingo.

Las actas llegadas al Tribunal de Garantías eran de Lugo, Málaga y Sevilla.

La referencia oficiosa del Consejo

Nos ha sido entregada la referencia oficiosa del Consejo de ministros celebrado esta mañana en el palacio de la Presidencia, cuya nota dice así:

Estado: Equiparando a la situación de disponibles a los funcionarios diplomáticos excedentes forzosos a efectos de antigüedad y derechos pasivos.

Instrucción: Varios expedientes de construcción de escuelas, entre ellos uno que afecta al pueblo de Artá (Baleares).

Trabajo: Decreto sobre participaciones de las empresas al sostenimiento de los Jurados Mixtos, ferroviarios, de teléfonos y petróleos.

Obras: Autorizando un empréstito para los canales de Lozoya.

Jubilando al Ingeniero Inspector General de Canales y Puertos, don Enrique Brootman.

Industria: Dióse cuenta de la memoria presentada por la Delegación española en la Conferencia del Trigo celebrada en Londres.

Dice Ruiz Funes

Una advertencia peligrosa para el Gobierno

El señor Ruiz Funes hablando de las elecciones celebradas el domingo para elección de vocales regionales del Tribunal de Garantías, decía que el resultado de las elecciones se comenta por sí sólo.

El ir a las elecciones sin consultar a los partidos republicanos ha sido una advertencia peligrosa para el Gobierno, el cual toca ahora los resultados de su falta de previsión.

Madrid 6 a las 1'20.

Congreso

A las cuatro y diez minutos abre la sesión el señor Besteiro.

Hay alguna animación en la Cámara. En el banco azul el Presidente señor Azaña y el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga.

Entrase en la sección de ruegos y preguntas. Hablan varios para dirigir ruegos de interés local.

El señor Canales trata de la lentitud en resolver los recursos contra la Telefónica presentados por los empleados.

Contéstale el ministro de la Gobernación y el señor Azaña.

Rectifican. Salazar Alonso pregunta al ministro de Instrucción qué medidas han sido adoptadas para sustituir a la enseñanza religiosa.

Censura Salazar Alonso que el Estado descargue el peso de la facultativa sobre los Ayuntamientos y Diputaciones.

El ministro de Instrucción señor Barñés le contesta, mostrándose optimista acerca de dicha sustitución.

Con locales mejores o peores, se hará la sustitución y los locales ya se mejorarán luego.

Justifica la colaboración económica de los Ayuntamientos y Diputaciones.

Rectifican ambos. Martínez Barrios pide explicaciones al Gobierno por su negativa a auxiliar al Ayuntamiento de Sevilla.

El Presidente señor Azaña contesta dando detalles de su intervención en el asunto. Se muestra conforme en nuevas conversaciones resolver el asunto.

El ministro de Hacienda señor Viñuales interviene y explica la complejidad del asunto justificando su determinación.

Rectifican todos. Apruébase el dictamen sobre senales marítimas, de conformidad con el acuerdo internacional.

La comisión retra el dictamen sobre el crédito para funcionamiento del Tribunal de Garantías.

Reanúdase el debate sobre el proyecto de jubilación de los catedráticos.

Retíranse varias enmiendas.

El artículo cuarto es aprobado después de retirarse varias enmiendas. Retírase un voto y se rechaza otro nominalmente al artículo 5.º.

Discútese el artículo quinto.

Royo Villanova consume un turno en contra.

Se aprueba el artículo, lo mismo que el sexto.

Queda aprobado un artículo adicional y con él el dictamen.

Entrase en la discusión del proyecto de arrendamientos rústicos.

Balbotín apoya una enmienda al artículo 17 que es rechazada nominalmente.

El mismo diputado apoya otra enmienda, y al aludir a los rústicos de Cataluña, se suscita un debate interviniendo Ventosa.

Deséchase la enmienda de Balbotín.

Queda pendiente de votación otra enmienda por haberse desahogado la Cámara y no haber número suficiente.

Se suspende el debate para que la Comisión redacte de nuevo el artículo 17.

Y se levanta la sesión a las 9 1/2.

Los radicales y el debate político
 Al regresar esta mañana de San Juan el jefe del partido radical señor Lerroux fué visitado por los señores Martínez Barrios y Guecho del Río, quienes le expusieron el asunto de la minoría radical de la sesión de esta tarde en el debate político.
 El señor Lerroux acatará espere que cree que no hay que dejar ya que no haya, oír su voz en el Congreso para plantear la cuestión política.
Hablando con Besteiro.
Preferible ser héroes completos
 En la sesión, los periodistas hablaron con el señor Besteiro.

Dijo que mañana comenzará la sesión con ruegos y preguntas siguiendo la discusión del proyecto de arrendamientos.
 Se votarán tres proyectos de Marina referentes al pago de pensión de los despidos de la Trasatlántica, venta de material viejo y crédito para pagar a las mecanógrafas de Marina.
 Se discutirá la cuestión de importación de materias tartáricas.
 Dijo que es posible que se llegue a las sesiones nocturnas que, a su juicio, no resolverán el problema de las vacaciones por haber cosas pequeñas además de las citadas que invertirán tiempo en la discusión.
 Quizá sólo pueda haber vacaciones de una semana, y para esto,

ha añadido, es preferible ser héroes completos.
Mitad de la sesión y una semana más
 Los periodistas indicaron al señor Besteiro la posibilidad de que en la sesión de mañana plantee el señor Lerroux, atendiendo los deseos de su minoría, el debate político.
 Contestó el señor Besteiro: Si así ocurriese, invertiría el debate la mitad de la sesión y una semana más habría de Parlamento.
El nuevo Parlamento
 Los periodistas preguntaron al señor Besteiro acerca del alcance de la conferencia que tuvo con el jefe del Gobierno señor Azaña.
 Dijo que la reunión citada estaba justificada porque en ella trataron del proyecto de construcción del nuevo Palacio del Parlamento, para lo cual había comunicado a Azaña que por acuerdo de la sesión secreta de la Cámara, se había acordado construir el nuevo edificio en los solares que dejen el cuartel de la Montaña.
 La Presidencia formulará un proyecto para someterlo a las Cortes.

Academia de Corte y Confección
Sistema P. Batalla
CALLE COMERCIO NÚMERO 7
Apertura de curso: 15 Septiembre
Horas de matrícula: de 4 a 6 tarde

DEL EXTRANJERO
¿Españoles envenenados?
 Méjico.—Las autoridades intervinieron en el fallecimiento de ocho españoles que se cree murieron envenenados.
Las aguas desbordadas. Movimiento revolucionario en Cuba
 Comunican de La Habana que en Cuba ha estallado un movimiento revolucionario de carácter extremista, por estimar los dirigentes del pueblo que es ineficaz lo realizado últimamente contra Machado.
 El sargento Bautista Erifin se ha erigido jefe del Ejército y el sargento Angel González jefe de la Marina.
 El sargento Hernández ha asumido el mando del Cuartel General de la Guardia Rural.
 Habana.—El teniente Aurelio Laurent se ha nombrado a sí mismo Jefe de Policía.
 Hasta ahora no ha habido derramamiento de sangre.
 Los revolucionarios declaran que no tienen carácter comunista.
 La Junta revolucionaria ha designado una Comisión de cinco miembros que asumirá el Poder.
 El Comité ha comunicado al Presidente Céspedes que se ha incautado del mando.
 PRENSA ASOCIADA

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS
TEATRO PRINCIPAL
Jueves 7 Septiembre 1933.—A las 9'45 noche
Viernes 8.—Tres sesiones.—A las 4 y 6'45 tarde y a las 9'45 noche
FIESTAS MAYORES DE LA CIUDAD
 Organización de la grandiosa Compañía Arrevistada
ZARO
 con un magnífico elenco artístico
CARMEN RIZO HERMANAS CERDA
 bailarina cantos, bailes
GIMENO PUPILA JEANET DARLING
 coreográfica popular caricato balles salón y fantasía
JOSÉ ZARO ANTONITA PADRONES
 actor cómico moderna star de la canción
HERMOSAS GIRLS ZARO, 6 MARÍA ALCAYNA
 vedette
QUESTINA DAYTON BOYS ANTONIO PUIG
 Maestro
PASTUOSA PRESENTACION — MAGNIFICO DECORADO

Madrid 6 a las 2'40.
Dice Franchy Roca. Elecciones sin importancia
 Según el ministro de Comercio e Industria señor Franchy Roca, en el Consejo celebrado en la mañana de ayer se trató de las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías.
 Se concedió poca importancia al asunto por no tratarse de unas elecciones políticas.
 El Gobierno no presentó candidatos oficiales.
¿De quién es el electo?
 Guerra del Río manifestó esta tarde que el vocal suplente del Tribunal de Garantías señor Freitas elegido por Canarias es radical y afiliado al partido de Madrid, no federal como figuraba en la lista oficial.
 Los periodistas manifestaronlo así al señor Franchy Roca, quien contestó que el señor Freitas es secretario particular suyo.
Fabián Vidal dimite la dirección de «La Voz»
 Por discrepancias de criterio ante las nuevas modalidades políticas que desarrolla «La Voz», ha abandonado la dirección del citado diario Enrique Fajardo (Fabián Vidal) que dirigía el periódico desde su fundación.
La conjunción republicano-socialista
 Preguntado cierto miembro del Gobierno sobre las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías celebradas el domingo, ha dicho que las mentadas elecciones ponen de relieve la necesidad de volver a la antigua conjunción republicano-socialista.
 No debe culpárselo a los cavernícolas de lo ocurrido. Ellos han ejercitado un derecho y han hecho bien, no así los republicanos.
Noticia desmentida. Si salen, será para instalarse en Cabo Juby
 El jefe de la Aeronáutica Militar comandante Pastor ha manifestado que es inexacto que se ordenara la marcha de 21 aparatos «Breguet» a Ifni.
 —Estos aparatos—dijo—se hallan constantemente armados de ametralladoras y lanza-bombas.
 Si salen los aparatos que componen la mentada escuadrilla, será para instalar en Cabo Juby la escuadrilla permanente como existía hace cuatro años para vigilar el desierto y ruta aérea de las compañías internacionales de aviación.
El pleito municipal de Sevilla
 Nos dicen de Sevilla que el pleito municipal está en un compás de espera.
 Mañana se reunirán el alcalde y los concejales para tratar de la cuestión.
 No se vislumbra una solución.
 El Presidente de la Asociación Socialista marchó a Madrid para conocer la resolución del Comité Nacional.
 El gobernador se niega a hacer manifestaciones sobre el asunto.

Huelga de 1,500 mineros
 Nos dicen de Palencia que mañana comienza la huelga de 1,500 mineros de las cuencas de Barrullo y Orbo.
Explosión de dos bombas
 Telegramas de Vigo dicen que en Moano y en la casa del armador de buques don Manuel Villanueva, hicieron explosión dos bombas causando grandes destrozos en el inmueble.
 No se registraron, por fortuna, desgracias personales.
Capitaneados por el alcalde
 Jaén.—En el pueblo de Arjonilla los campesinos huelguistas, capitaneados por el alcalde de dicho pueblo, apedrearon el Circulo Mercantil Agrícola y obligaron a los criados en el mismo empleados a abandonar el servicio.
 Los huelguistas recibieron a tiros a los destacamentos de la Benemérita de refuerzo.
 Faltan detalles de este suceso.
Palabras de don Indalecio
 Mérida.—El ministro de Obras don Indalecio Prieto dió una conferencia, declarando que los campesinos extremeños son el cimiento de la República y que deben conquistar a España para el pueblo español.
Los robos en el Palacio de Miramar
 San Sebastián.—El Director General de Propiedades ha ordenado telegráficamente que se abra un expediente para aclarar el robo de valiosos objetos cometido en el Palacio de Miramar.
 El expediente lo instruye el abogado del Estado.
Diestro a Madrid
 Bilbao.—Marchó a Madrid con un alta provisional el diestro Amorós que en el Sanatorio de Toreros de Madrid continuará su curación, siguiendo un tratamiento severísimo.

REMITIDO
 Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.
 Localidad.
 Muy señor mío: Agradeceré a su amabilidad la inserción de las siguientes líneas, expresión de gratitud en vez de la Sociedad de Socorros mútuos «La Mutua Mahonesa». Agradecida su afectísima, Juana Olives.
 Me place testimoniar pública gratitud a la Sociedad «La Mutua Mahonesa» a la que perteneció mi esposo Modesto Aznar Fabregues, fallecido el 23 de Agosto, cuya Directiva, en cumplimiento del Reglamento, me ha hecho entrega urgentemente de la cantidad de novecientas pesetas que me correspondían, demostrando así su interés en favor de los asociados y sus familias. Reitero mi gratitud y me complace en hacer público tan digno comportamiento.

ALONTRIANON
Septiembre, 7 al 10. — Fiestas de la Ciudad
Noche a las 10. -- VIBRNES. SÁBADO Y DOMINGO: A las 6'30 y 9'30
Hermanas Gómez
erto FONT. El «as» del humorismo. Artista mexicano de renombre mundial
Blanquita GOMEZ.
 La princesa del Jazz y el Xilofón y artista formidable
ERNOFF Sketchs — Conjuntos — Cuadros de Revistas
 Cuplets escenificados
OCHO ARTISTAS — SEIS HERMANAS
Primera de primer orden — El espectáculo de variedades más notable
Variedad de las variedades — Pastuosa presentación — Riquísimo vestuario
 de las sesiones de la noche, GRANDIOSOS BAILES EXTRAORDINARIOS.
 Se recomienda a los señores abonados de la anterior temporada la necesidad de venir seguidamente para poder seguir disfrutándolas.

352 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS
 que me afirme en mis sospechas. Deben de ser ellos; porque si no, ¿a qué huir?
 Y apretó el paso para darles alcance.
 Su empeño fué inútil, porque los otros también aceleraron su marcha.
 —¡Por vida de...!—exclamó el Curita—. Van a obligarme a que eche a correr para alcanzarlos. Porque lo que es yo, no les dejo irse sin saber quiénes son.
 Y como fuera aumentando la distancia que de ellos le separaba, echó a correr.
 Los otros, al darse cuenta de ello, emprendieron también veloz carrera.

353
 A los pocos minutos, Cipriano detúvose.
 Estaba fatigado y sin apenas poder respirar.
 —Buenos pies tienen—dijo—; por lo menos deben estar muy ejercitados en correr. Yo, por el contrario, con la vida que llevo hace algún tiempo, no estoy ya para estos trotes. Si me empeño en seguirles, me van a reventar... Como fueran ellos, merecerían que les diese un pescocón por cansarme de este modo.
 Al ver que él se paraba, los otros dos también habíanse parado, pero a respetable distancia.
 Era imposible verles la cara.
 —Si de nuevo les sigo—reflexionó el Curita—,

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 549
 to que nuestro contrario se ha acabado de inutilizar con su crimen.
 —¡Me preocupa la situación de la pobre Esclavitud!—exclamó Rosa.
 —Y a mí la del Jerezano y el Rojo—añadió Mari Juana.
 —Pues no hay por qué preocuparse—repuso Carmona—. Todos encontrarán amparo para sus desdichas, en la bondad inagotable de nuestra protectora.

SALON VICTORIA
 ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD
a las 10.—Viernes, sábado y domingo: tarde y noche
DEBUT DE LOS GRANDES ESPECTÁCULOS
MOREL-YRIARTE
 PUESTA TÍPICA ARGENTINA.—HECTOR MOREL, artista de cine, protagonista de la película «Mercedes».—YRIARTE, famoso compositor argentino.—AGUIAR, guitarrista.—PEPITA SANCHEZ, vedette, imitadora de Raquel Meñaca.—«Doña Mariquita» y «Gitana» de la película «Violetas Imperiales».—ACARD AND SELIS, pareja de baile de salón y fantasía.—DON RUIFITO, bailarín.—BALLET MOREL'S GIRLS, bellísimas estrellas coreográficas, etcétera.
 Repertorio: Cantables de «Mercedes» y «Violetas Imperiales», Tangos y estilos de la época y el formidable espectáculo nunca visto en Mahón
BAJO EL SOL DE LA PAMPA
18 ARTISTAS DE CARTEL EN ESCENA, 18
 Los viernes se reservarán las localidades del sábado tarde, sesión de GRAN DEBUT de los señores abonados de la temporada anterior.

CASINO DEL CONSEY
Jueves, viernes, sábado y domingo
GRANDES BAILES DE FIESTA MAYOR
16 Septiembre: Inauguración de la temporada de cine
El monstruo de la ciudad
 Inauguración de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

USANDO CRISTALES
ZEISS
MEJORARÁ SU VISIA
Joyería Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
EXTENSO SURTIDO
EN ARTÍCULOS ÓPTICOS
PRIMERA CALIDAD
A PRECIOS REDUCIDOS

¡¡ APROVECHE ESTA GANGA !!
Discos eléctricos
400 ptas.
Joyería Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
Material fotográfico
AGFA, KODAK, GEVAERT
Radio PHILIPS

Clases de música
Dirigidas por competen
te profesora de piano y
solfeo.
Honorarios: 6 ptas. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

DISPONIBLE

DISPONIBLE

F. SINTES. Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes
de pulsera, para señora
y caballero
Gransurtido de plumas estilo-
gráficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

JOYERÍA :: RELOJERÍA :: PLATERÍA
Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
Liquidación de parte de las
existencias por renovación
de las mismas
Esmero y prontitud en los en-
cargos de joyería y platería
Dibujos y presupuestos
Compramos oro viejo pagando bien

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Único Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación.
— de —
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 50
Teléfono, 84 - MAHÓN

DOCUMENTOS NECESARIOS PARA LAS FABRICAS, TALLERES, OFICINAS Y COMERCIOS QUE TENGAN DEPENDENCIA, DE ACUERDO CON LO DISPUESTO POR LA VIGENTE LEY DEL TRABAJO.
Código del Trabajo. ptas. 2,00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo. ptas. 1,00
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal. ptas. 0,40
Ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños. ptas. 0,50
Certificado de nacimiento, permiso y vacunación, para las mujeres y obreros menores de diez y ocho años. ptas. 0,20
Todos los anteriores documentos vendense en MAHÓN en la LIBRERÍA de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe 17.

Verdadera economía casera
Home Dye
Polvos para teñir en casa. No altera el color de algodón, lana y seda en una hora.
Se usa en tan sencilla que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad de colores.
Nuevas gamas de colores.
Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

FUMADORES
Los embobajillados marca REEFANDE están confeccionados con el mejor papel y todos van provistos en su boquilla de ALCOHOL. DOL. BILIBINO (anti-álcool).
Se venden en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

HERNIADO

Seguir el MÉTODO C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria provocada casi siempre por braqueros o aparatos que, a pesar de su nombre, APLASTAN el intestino en lugar de retenerlo dentro del vientre. CONSULTE VD. SU MÉDICO, examínese bien y se percatará que seguramente ES ESTE SU CASO. Al comprar bar que SU HERNIA SE ESCAPA por debajo del braquero o aparato que lleva puesta que se expone Vd. al gravísimo accidente que es la ESTRANGULACIÓN HERNIARIA. Sin pérdida de tiempo sin demora culpable, rectifique los cuidados que lleva hernia y no olvide que contener TOTALMENTE, CONSTANTEMENTE la hernia dentro del abdomen es, entre otras igualmente apreciadas, la calidad de los aparatos C. A. BOER que por su eficacia triunfan donde todos los demás han fracasado. Así lo han afirmado y pregonan miles de personas agradecidas, en las siguientes:
«Felanitz, 21 de Marzo de 1933.— Señor don C. A. BOER, Pelayo 38, Barcelona.— Muy señor mío y distinguido amigo: recibí su muy atenta, que le agradezco sumamente por el interés que para mí demuestra. No puedo menos de congratarme al encontrar aún tan radical la curación que hace muchos años obtuve con sus excelentes aparatos, de los cuales hago siempre muchos elogios, como hoy me alegro poder ratificarle. Se reitera como siempre s. s. y. y. a. su capellán, JUAN CAPO BARCELO, sacerdote. Felanitz (Mallorca)»
«Barcelona, 18 de Julio de 1933.— Señor don C. A. BOER, Pelayo 38, Barcelona.— Mi distinguido amigo: Tengo la satisfacción de participarle que siguiendo un método que he obtenido la curación completa de la hernia de la cual sufría desde muchos años. Le doy las más expresivas gracias y pido al Señor que usted continúe haciendo bien a tantos que sufren de hernia. Es de usted afecto y agradecido amigo y capellán q. e. s. m., JOSE VILADOMS, sacerdote. Plaza de los Angeles, 4, entresuelo, 1.ª, Barcelona.»

Si cansado de sufrir anhela Vd. su bienestar cuide su HERNIA racionalmente. Adopte sin demora el MÉTODO C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más y mejores garantías que sea su HERNIA y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite adoptar, la máxima seguridad. Visite con toda confianza al especialista Ortopédico en:

CIUADADELA. — Lunes 11 Septiembre. — FONDA FELICIANO.
MAHÓN. — Martes 12 Septiembre. — HOTEL BUSTAMANTE.
C. A. BOER. — Especialista Herniario de París. — Pelayo, 38. — BARCELONA

JABÓN NEVA CHAMPU
PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

IBÉRICA
EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona
De 16 a 28 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tomos especiales que facilita nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.
IBÉRICA ES INDISPENSABLE
para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA PASAR EL RATO
Resúmenes, Monografías, y Sumarios de los trabajos de SENCORRITAS y CREBILACIONES, gratuitos para repasarlos en Teatros, Sociedades y Bares. Hay, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.
Ejemplo de estos resúmenes: **CREBILACIONES GENTILÍSIMAS**.
Monografía de un autor desconocido en el momento de su publicación.
Se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

CAPÍTULO VIII

De cómo la vida cómoda quita ligereza a las piernas

BAJO el Curita al jardín, y, al dirigirse a la verja con el criado, vió que dos hombres se alejaban de ella corriendo.
Parecía como si estuviesen allí acechando y huyeran, temerosos de ser sorprendidos, al ver que se acercaba gente.
El criado no vió nada.
Cipriano pensó:
—¿Serán ellos?... ¿Serán el Jerezano y el Rojo?... Tal vez. Acaso estuviesen aquí acechando a ver si Curro salía, y como tienen motivos sobrados para no dejarse ver de nadie, han huido... ¡Pobres muchachos!
De buena gana hubiese echado a correr detrás de aquellos dos hombres, para convencerse

de si eran los que sospechaba; pero le contuvo la presencia del criado.
Este le despidió muy cortésmente, diciéndole:
—Vaya usted con Dios, don Cipriano; hasta más ver; que usted lo pase bien...
El Curita apenas se dignó contestarle.
Era la primera vez que no se sonreía al oírse llamar don Cipriano.
Estaba muy preocupado por la súbita desaparición de aquellos dos hombres y se apresuró a salir al paseo para ver si los distinguía.
Hizo como que tomaba la dirección de su casa; pero, en cuanto el criado hubo desaparecido, volvió atrás y escudriñó con su penetrante mirada la oscuridad que le rodeaba.
A lo lejos parecióle distinguir dos bultos.
—Deben de ser esos dos hombres—pensó—. Me acercaré a ellos y saldré de dudas... ¡Si fueran los que tanto empeño tengo en encontrar! Entonces sí que podría decir que esta noche ha sido noche de encuentros afortunados.
El Curita echó a andar hacia los dos hombres.
Estos estaban inmóviles, pero se pusieron en movimiento alejándose al acercarse Cipriano.
—Huyen—se dijo éste—. Razón de más para de nuevo echarlos a correr los muy estúpidos

Tinta china a la perla PELIKAN



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal

Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se dan por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafía, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.
Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, etcétera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.
Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, tricolores nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindrada de motores, velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay estores mapas pendientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante a seguir, contentando las carreteras y detalles más recientes.
Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan el detalle de las carreteras, como clase de carreteras, puntos de peligro, ránkicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, provincias, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apeaderos, pasos a nivel, mojes, albergues en carreteras, pasadores, etcétera, etc., y una extensa red de carreteras, caminos y total entre pueblos y puntos diversos.

SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS SI ES USTED SPORTSMAN

Precio de la obra o Guía. Prtas. 12'00
Precio de cada Mapa a 7 colores. » 2'50

Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

RADIO-SPORT El Hogar y la Moda

Revista mensual ilustrada de radio, televisión, cine sonoro, gramófono, etc., etc.
Precio: UNA PESETA.
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PRECIOS
En la isla al
Resto de Es
Extranjero al
Número suel
Número atre
Año
ba su
Por los día
amigo mío.
aciones a dip
entre su des
largamente
como una
nada no se
de comp
superior
que una cosa
gaba su so
dado en el
se si en la
nantes, en
ticas, en ci
era una Re
o menos la
admisible per
la forma me
francia el di
turismo de
isa supersti
ble la atmós
Monarquía co
estas, se ex
cio entre la
de Univers
y ascenden
hacia el
hacia el
Pero como l
corrupción m
iba ir extend
los electores
calumniando
personas en q
a, ciertos s
con los espej
proporcionab
relijiosas y
en sus «Me
alimentar c
labor la que
que en lo
más obscena
eran objeto
de la
«Pero qué q
privados» de
nunca de T
limpia pate
Es la justifi
que podrí
dado de Madr
teno: «¡Cue
«Está us
nuevas cosas s
de deshacien
tarios, a ocul
vestidas dur
quedando a
reales, que se
medio aspi
corrosos clar
progracia par
y doloroso
Hemos citad
que lo hablam
rimo. Demó
una pronunc
liberal dem
una voluntad
«nunca» y
puede desear
El señor
política del
ta de ellas;
«liberal», ni
servicio de su
tiene razón
mas la desam
paranza de qu
total de s
porque
cuando es go
obró la Mo
garantía c
o a benefici
españoles, n
pro y de la s
los español